
V Praze dne 24. května 2021 
Č. j.: KPR 2381/2021 

Kancelář prezidenta republiky obdržela dne 8. května 2021, s odkazem na zákon č. 106/1999 
Sb., o svobodném přístupu k informacím, žádost, o poskytnutí těchto informací:  

1) Kdy začne prezident republiky realizovat státnická opatření k tomu, aby se zastavil růst 
státního dluhu?  
2) Co konkrétně dělá prezident republiky již nyní pro to, aby začal státní dluh klesat?  
3) Kdy bude státní dluh splacen?  

Kancelář prezidenta republiky k bodům 1 a 2 žádosti o informace sděluje: 

vychází-li se z toho, že státní dluh zahrnuje platební závazky ústředních vládních institucí, 
územních samosprávných celků a státních fondů, popř. jen vládních institucí, resp. vlády, pak 
je zřejmé, že působnost prezidenta republiky k tomu, aby působil ke snižování státního dluhu, 
je značně omezená. Jeho reálnou pravomocí je pouze vetovat zákony, a to při riziku, že bude 
jeho veto Poslaneckou sněmovnou přehlasováno. Pokud jde o veto, ani jeho uplatnění není 
vždy odůvodnitelné, např. v případě přijetí daňového balíčku nesouhlas se změnou zákona o 
daních z příjmů s dopady na státní dluh prezident republiky vyjádřil dopisem předsedovi 
Poslanecké sněmovny, ale zákon nevetoval, neboť novela zákona o daních z příjmů 
představovala jen jednu z mnoha částí zákona, v nichž byly obsaženy novely celé řady dalších 
zákonů, obsahující veřejně prospěšné změny, nebo nevetoval značný počet zákonných úprav 
souvisejících s pandemií, které sice vedly k nárůstu státního dluhu, ale byly veřejně 
prospěšné. Prezident republiky věnuje každý rok zvláštní pozornost sestavování státního 
rozpočtu na následující rok a jeho ukazatele podrobně projednává s příslušnými ministry, a to 
buď samostatně nebo v rámci svého poradního týmu, s cílem podpořit růst ekonomiky a tím i 
vytváření předpokladů pro snižování státního dluhu. 
K bodu 3 žádosti o informace bylo vydáno samostatné rozhodnutí.  

                                                                                                     JUDr. Václav Pelikán 
                                                                                          ředitel Odboru legislativy a práva   


